

深圳匯豐拓企業年金突圍

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）由於深圳和珠三角百姓日益富裕，他們對理財和社會保障產品方面的了解和認識也較為領先，在內地設立分行的外資銀行也將目光瞄準了他們。匯豐銀行（中國）深圳分行行長屈家智接受本報記者訪問時表示，匯豐深圳分行理財和財富管理市場近來急劇擴大，其中，保障性年金是該行業務拓展的亮點，也是突破點。



自金融危機後，許多投資者風險意識增強。該行便推出企業年金產品，該退休財富計劃是保障性業務規劃，其中包括退休規劃、子女安排，強調穩健投資。屈家智說，今年來該業務較去年有兩倍的增長，該項業務也居匯豐中國各大城市的前列。

深圳分行利潤僅次京滬

他告訴記者，該行早在1982年便設立了深圳代表處，三年後升級為分行，經過近30年發展，該行網點迅速上升，在深圳市區設有10個營業網點，加上在珠海和中山設有兩家異地支行，目前共有12個營業網點，較2007年增長了兩倍，居外資銀行之首，佔匯豐中國的十分之一。目前，該行利潤居匯豐中國第三名，僅次於上海和北京。

他稱，以前該行只能為外資企業和港人等提供金融服務，2007年獲國民待遇後，從服務外資企業轉向本地企業，通過貿易扶持本地企業壯大，利用匯豐全球網點的優勢，幫助內地企業走出去拓展海外市場，和在港融資，包括發債、貸款等。目前該行對

公貸款尤其是貿易融資業務表現不俗，包括一些信用證、押匯和結算等。截至去年12月初，該行在網絡、資產、存款方面居深圳外資行第一。

深港聯動 FDI機遇龐大

在人民幣貿易結算方面，該行今年與2009年相比翻倍增長。屈家智稱，因很多交易對手都在香港，該行主要利用香港平台，發揮深港聯動。他稱，近期內地開放人民幣直投業務（FDI），這給該行帶來了大量機遇。他透露，深圳有一家較大規模的中歐合資製造業企業，通過香港和深圳分行的網絡，將至少逾千萬人民幣資金通過該行投到深圳合資工廠，補給其資金的不足和幫助其擴充業務。

明年，該行還將持續推進跨境貿易人民幣結算，發展歐美、新加坡等海外人民幣貿易結算業務，拓展離岸多元業務，如人民幣保險和人民幣債券。

目前人民幣外匯市場較為動盪，該行將重點開發和推廣利率和匯率對沖保值的工具，幫助客戶鎖定風險，並加強國際貿易的供應鏈融資業務。



■屈家智表示，深圳分行理財和財富管理業務已較去年增長兩倍。

香港文匯報記者李昌鴻攝

港人北上發展需謙卑

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）屈家智過去幾年一直是深圳外資銀行同業公會的理事長，這是不講利益得失的公益服務。該協會是外資銀行高管之間和與政策單位相互溝通的平臺，他對此很熱心投入和支持。他認為，中國市場很大，外資行和港人進入內地發展，要有謙卑的心態，了解內地情況，將自身優勢與國情結合才能發揮自己的長處。

家庭生活重質非重量

儘管深圳離香港僅咫尺之遙，但由於工作繁忙，屈家智只能在周末回家與太太和女兒團聚。他笑稱，與太太有小別勝新婚的感覺，認為陪家人主要在於重質，而非重量。他每個周末回港時都會全心陪家人。與孩子討論學業，一起看書看新聞。他還陪太太游泳和逛街購物。儘管太太對他在深圳工作和生活多少有點擔心，但他笑稱一直以來個人紀錄良好，太太也對他十分放心，並積極支持他的工作。

跌，過半股票跌超4%。盤面上，僅券商、保險板塊小幅上漲，其餘板塊盡數下跌；傳媒娛樂跌幅第一，食品行業、醫療器械、電器行業、物聯網、環保、紡織等跌幅較大。

消息面上，大盤股發行傳聞再度襲來，繼新華保險之後，又一大盤股中信重工的IPO的或將在啟動。持續不斷的IPO發行不僅僅對市場資金面造成較大影響，對投資者的心理也造成了嚴重影響，進入12月份，新股發行節奏進一步的加快，造成市場接連破位。

A股續探底 滬指跌1.09%

香港文匯報訊（記者 袁穀 上海報道）滬深股市昨日繼續調整走勢。開盤兩市漲跌不一，臨近午盤，保險、券商金融類個股拉抬指數上攻，滬指沖高2,196點。午後金融股強勢未能延續，前期抗跌股籌碼出現鬆動，傳媒娛樂板塊深度調整，農業、物聯網板塊將前日漲幅盡數回吐，釀酒、食品等消費類板塊

跌幅較大。兩市股指一路下跌，在全日低點附近報收。滬綜指收報2,166點，跌23點或1.09%，成交374億元（人民幣，下同）；深證成指收報8,711點，跌164點或1.85%，成交401.2億。市場人士指出，昨日滬指低開後繼續縮量下探，後市或考驗前市低點。

兩市共34隻跌停，278隻創業板股票僅4隻未下

特刊 責任編輯：陳秀麗 版面設計：伍泳傑

深圳東江水源工程十年供水40億方

支撐特區可持續發展 惠及千萬民生

深圳作為年均降水量較為豐富的城市，但人均水資源擁有量僅為全國平均水平的1/12。為了解決水源不足，深圳市歷任領導高瞻遠矚，科學決策，定下了自東江引水的百年大計。目前，東江水源工程已成功供水10周年，10年來汩汩東江水成為支撐深圳特區快速可持續發展的關鍵，總供水量達40億立方。12月27日，深圳市委常委、常務副市長呂銳鋒在「東江水源工程通水十周年座談會」上表示，作為深圳生命線的東江水源工程是跨區域跨流域的重大水資源配置項目，通水十年來，已成為造福當代、惠及後人的基礎性戰略工程，是惠及上千萬人口的重大民生工程。

■香港文匯報記者 孫韻、余麗齡

高瞻遠矚力建東部供水工程

深圳年均降水量雖有1800多毫米，但降雨時空不均，人均水資源擁有量僅為全國平均水平的1/12，是全國七大嚴重缺水城市之一。1991年，深圳發生歷史上罕見的特大乾旱，60多萬人因缺水而受困，直接經濟損失高達12億元。

為了解決水源不足，深圳市歷任領導高瞻遠矚，科學決策，定下了自東江引水的百年大計。1996年8月，深圳市政府領導帶隊與惠陽方面正式簽訂了引水協議書，工程從惠州市水口街道辦的東江廉福地和馬安鎮的西枝江老二山取水，幹線全長106公里，是廣東省「九五」重點建設項目。該工程1996年11月30日開工，一期工程設計供水量為3.5億立方米/年、總投資37.99億元，2001年11月28日建成通水。二期工程2006年8月5日正式開建，投資5.01億元，新增供水量3.7億立方米/年，2010年11月26日正式通水。

呂銳鋒表示，被譽為深圳「生命線工程」的東江水源工程興建，改善了深圳飲用水源缺乏的局面，創造了深惠兩市團結治水、合力興水的成功典範。

東江水源成規模最大惠民工程

呂銳鋒說，十年來東江水源工程給深圳發展帶來了三大意義：

東江水源工程十年累計向深圳供水40億立方。其對於促進深圳水資源整體優化配置、支撐城市可持續發展和經濟轉型、提高人民生活水平和質量，都具有十分重要的意義，是一項惠及上千萬人口的重大民生工程。

深圳的供水安全戰略支撐了特區成長。它解決了深圳水資源條件先天不足和城市發展過程中水資源「難以為繼」的問題，為特區成長提供了可靠的水資源保障。深圳的水資源規劃建設超前於城市發展，富有遠見地考慮了二期、三期工程，提前預測並成功解決了城市發展的用水需求，使深圳形成覆蓋全市的東深、東江雙線雙水源供水保障體系，為特區發展積累了內生動力。

深圳的水務工程管理領先於國內同行。東江水源工程作為全市供水管網投資建設規模最大的惠民工程，雖然比不上南水北調、引灘入津等同類超大型的引水工程，但依靠工程管理單位區區200人的隊伍，能安全運行十年無事故，供給原水40億方，不愧為深圳市基礎設施建設領域的一個精品工程和人民群眾放心的工程。



■松子坑水库

深圳市東江水源工程十年供水40億方

支撐特區可持續發展 惠及千萬民生



■深圳市委常委、常務副市長呂銳鋒（左一），原深圳市委書記厲有為（右二），原深圳市市長李子彬（右三），深圳市水務局長張綺文（右一）為東江水源工程通水十周年回顧剪彩。

提供水源保障 促深圳轉變發展方式

水是城市發展的命脈。水資源的科學利用是城市可持續發展的支撐和保障。深圳要以東江水源工程通水十周年為動力，採取完善城市水資源優化配置、提高水資源工程運行管理水平等四措施，更加注重水資源優化管理，更加注重水環境綜合治理，為深圳轉變發展方式提供更加良好的水資源保障。

不斷完善城市水資源優化配置格局。要根據本地水資源、水環境承載能力和經濟社會發展狀況，以加快河湖水系連通和水資源配置工程建設為重點，加強水資源的統一規劃、統一配置、統一調度、統一管理，完善供水水資源網絡，逐步構建水資源優化調配體系。

不斷提高水資源工程運行管理水平。要把引水工程管理置於全市經濟社會發展的大局，以服務市民、服務城市、服務社會作

多措施保「生命線工程」安全

東江水源工程有關負責人表示，水資源作為一個城市的重要戰略資源，走依法治水是必由之路。東江水源工程是深圳市的「生命線工程」，成功當選「深圳市30年30個特色建設項目」之一，東江水源工程通水10年來累計上繳財政水費約30億元。其安全保護工作必須堅持做到以下幾點：一、把東江水源工程納入全市供水保障體系的統籌規劃、利用和保護之內，通過安全保護滿足市民安全用水和城市發展的需要，使工程真正成為造福子孫後代的民心工程。二、借鑒東深供水工程及國內供水行

外債9月底升至6971億美元

香港文匯報訊（記者 馬子豪）國家外匯管理局公布，截至9月底止，外債餘額約6,971.64億美元，與6月底比較增長8.5%；其中短期外債佔比連續第10個季度上升，增至72.81%。

截至9月底，內地短期外債餘額達5,076.25億美元，佔總體外債的72.81%，較6月底再提高0.1個百分點；短債中，與貿易有關的信貸餘額佔逾七成，外管局表示，有關信貸大多具有真實進出口貿易交易背景，亦與內地進出口貿易增長相符合，故短債上升不會影響內地外債安全。

依幣種分類，美元債務佔總體外債75.8%，較去年底5.4個百分點；歐元債務則上升2.8個百分點，至7.2%。

在環球經濟前景不明下，不同資產均現貶值，人行研究局局長張建華則提議中國應該買入黃金，令其外匯儲備更多元化，保障其總體價值。張建華日前於《金融時報》發表評論稱，由公債以至房地產均正值貶值，故黃金則成的投資唯一避風港，故認為中央政府應趁目前黃金回軟時吸納，以保障外匯儲備多元化。

根據人行數據，目前中國黃金儲備達3,389萬盎司。

首11月工業利潤增24.4%

香港文匯報訊（記者 黃詩韻）國家統計局昨公佈，今年1月至11月內地規模以上工業企業利潤達46,638億元（人民幣，下同），同比增長24.4%；其中11月利潤5,421億元，同比增長17.9%；不過，國有及國有控股企業當月利潤卻下降14.2%，為1,024億元。

規模以上工業企業首11個月表現積極，錄得雙位數增長。私營企業升幅最大，同比增長46.2%，利潤達13,830億元；外商及港澳台商投資企業增長最少，只有10%，利潤12,062億元。

統計局指，39個工業大類行業中，36個行業利潤錄得同比增長。不過，同時石油加工、煉焦及核燃料加工業大幅下降97.8%，通信設備、計算機及其他電子設備製造業下降1.5%，電力、熱力的生產和供應業下降8.3%。

重慶綦江區掛牌成立

香港文匯報訊（記者 孟冰、實習記者 李京 重慶報道）經國務院批准，重慶調整行政區劃，下轄區縣數量由40個減少至38個。其中，重慶撤銷原綦江縣與萬盛區，設立綦江區與萬盛經濟開發區。

綦江區委書記王越表示，綦江將率先發展新成立的萬盛經濟技術開發區，將其建設成國家級開發區。依托「中國最美養生峽谷」、「國家AAAA級景區黑山谷」、中國最古老石林「國家AAAA級景區龍鱗石海」、「中國森林養生城」古劍山、恐龍足跡國家地質公園等旅遊資源，力推旅遊產業發展，將萬盛經濟開發區加快建成重慶生態旅遊休閒度假基地、全國重要旅遊目的地和國際知名旅遊休閒地。此外，萬盛經濟開發區還將全力打造重慶煤化工基地、煤礦機械製造基地、鋅產業集聚區。